

暨庆祝大众电影百花奖创立60周年特别节目 中国影协推出纪念《讲话》发表80周年



本报讯 5月22日,由中国文学艺术界联合会指导,中国电影家协会、北京爱奇艺科技有限公司出品的纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表八十周年暨庆祝大众电影百花奖创立六十周年特别节目线上播出。

1942年5月23日,毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》中提出文艺为工农兵服务的方针。1956年4月28日,毛泽东在中共中央政治局扩大会议上提出艺术问题上的“百花齐放”、学术问题上的“百家争鸣”。为贯彻落实“双百”方针,在周恩来总理倡议下,中国文联所属中国电影家协会《大众电影》杂志于1962年创办了大众电影百花奖,这是新中国第一个全国性的电影评奖,也是唯一一个群众性电影奖项。首届大众电影百花奖的授奖大会正是于纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表20周年的前一天,即1962年5月22日在北京政协礼堂举办,迄今已整整60年。

特别节目在疫情背景下,以线上线下多种形式专访了20余位历年百花奖获奖代表,通过大众电影百花奖创办60年以来的难忘瞬间讲述了新中国成立以来电影事业蓬勃发展的光辉历程,集中展现延安文艺座谈会对中国电影事业发展的深远影响,集中回顾百花奖60年来中国电影事业繁荣发展的成就道路,集中展示党的十八大以来中国电影的创新突破和电影工作者积极向上的精神风貌,进一步团结引领广大电影工作者立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,为新时代中国电影高质量发展注入新的前行动力。

节目组邀请了百花奖获奖者代表及主办方代表(按姓氏笔画排名):牛犇、文牧野、尹力、刘若英、刘晓庆、李雪健、张良、张宏、张艺谋、张国立、陈冲、陈道明、林超贤、周冬雨、祝希娟、郭帆、黄建新、黄晓明、章子怡、葛优、谢飞、谢霆锋等共22位电影工作者共同讲述他们与百花奖的难

忘瞬间,分享其在电影创作中深入生活、扎根人民的实践经历。

2022年5月22日,是百花奖创立60周年的日子。60年前的今天,在北京政协礼堂举办了第一届百花奖授奖大会,周恩来总理、陈毅副总理到场祝贺,体现了国家领导人对百花奖、对电影事业的高度重视。在一个甲子的光阴中,百花奖有过辉煌、遇过坎坷,在困境中重生、在改革中发展。始终不变的,是其源自人民、为了人民的赤子之心。百花奖所代表的,是最广大人民群众的心声,它从人民中来,又到人民中去,数百万张选票里凝聚着的是普通老百姓对中国电影的热情支持和对优秀演员的衷心喜爱。

百花六十载,延安文艺精神指引八十年。几代中国电影人都分享了心中对于电影人和电影观众之间关系的理解。

著名电影表演艺术家祝希娟表示:“我觉得百花奖是回应广大观众对电影的喜爱而设立的电影奖。今天我们已经是电影大国,阔步迈向强国,这和广大观众的支持和热爱是分不开的。我希望广大观众和我们电影人并肩携手,共同创造光影故事百花齐放的春天。”

著名电影艺术家张良表示:“大众电影百花奖是由周恩来总理亲自支持创立的。我理解他的初衷,就是让全国的观众来关注中国电影,让观众亲自来选,他们最心爱的影片是什么?他们最喜欢的男女演员是谁?那样就把全国观众的积极性调动起来,关注中国电影,支持中国电影。”

演员陈冲表示:“记得有一次,百花奖以后,我在西安拍电影,跟高飞、许还山上了马路,就被几千个观众围得水泄不通,完全堵在里面了。那是非常非常热情的,而且这种热情真的就是看了电影喜欢你,没有任何其他原因。我们是为他们(观众)服务的,我们希望(作品)能够给观众带来共鸣,能够给他们带来宣泄,希望我们的思考能够引起他

们的思考。”

著名电影艺术家李雪健表示:“(我饰演的)焦裕禄是我们父母亲那一辈的典型代表,也可以说是一个优秀共产党员的代表。全心全意为人民服务,他做到了,所以老百姓喜欢他、爱他、信任他,忘不了他。”

著名导演张艺谋表示:“其实我们所有的创作,都是基于人民的喜爱,都是为人民服务,希望大家能够喜爱,所以都来源于对人内在的情感和精神力量的表达。大众电影百花奖陪伴中国电影走过了60年,有特殊意义,百花奖是一个人民的电影奖,是千千万万电影观众一人一票投出来的奖,所以它的分量特别地重,它代表了人民的喜欢,人民的口碑。”

著名导演、编剧、监制黄建新表示:“在这个节日里百花奖永远年轻,它永远是对我们这些电影人的一种鞭策,也是我们跟观众沟通的一个桥梁。”

演员章子怡表示:“百花奖今年迎来了她的六十周年,在我心里,她有着年长的智慧,又充满了年轻的活力。智慧来自于她历年的见证,伴随着祖国一批又一批的电影作品和电影人的成长;她的活力来自于观众群体的更新和壮大,她承载着一代又一代观众对电影和电影人的喜爱和支持。”

演员黄晓明表示:“对于我们这个行业的人来说,好好做人,好好演戏,当你接到一个作品的时候,你应该更好地去体验生活,去精益求精,去抓住人物的命脉,然后跟我们的国家同呼吸共命运,创造更多跟我们国家和人民息息相关的作品给大家看。”

导演郭帆表示:“我觉得感谢观众是很重要的一点,科幻片能够出现,它是需要一个土壤的,这个土壤其实就是我们的国家需要有一个极强的综合实力,国家强大了,我们才有可能去拍科幻片。我特别看重百花奖,也是因为这是观众给予我们的认可,我们拍电影是给观众看的,既然大家对我们这么信任,我们之后就应该更加地加油干,更加地去创作好的作品。”

导演文牧野表示:“每个电影有属于自己的观众,它能找到观众,观众能找到自己喜欢的电影,我觉得无论对我们电影创作,还是电影本身都是很幸运的。今年是百花奖60周年,已经过了60年了,我觉得这足以说明百花奖是非常有公信力的。”

中国文联党组成员、书记处书记,中国影协分党组书记、驻会副主席张宏表示:“中国电影家协会将在加强电影的评论工作;对评奖的技术环节进行认真论证并进一步提高;在评奖过程中进一步优化评奖机制;对百花奖评选出来的作品和获奖者进行大力宣传和推广等方面继续引领百花奖评选工作,使电影工作者能够按照大众的目标和审美要求去进一步提高自己的创作水平。”

中国电影家协会主席陈道明表示:“创作不是空中楼阁,对生活有所体验,对人性有所体验,对命运有所体验,对社会发展有所体验才能创作出好作品。创作来源于生活,服务于人民。希望百花奖越办越好。”

另悉,特别节目的采访及制作过程均按照北京市政府防疫部门以及受访人所在地防疫部门的有关规定,严格落实疫情防控各项措施,切实做好全体人员的防护工作。

(姬政鹏)

中国影协主席团纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年 坚持人民为中心的创作导向 为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀

为纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》(以下简称《讲话》)发表80周年,重温《讲话》精神,进一步深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述,特别是习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神,中国影协主席团成员纷纷结合自己的创作实践和从业经历,撰写文章,纪念《讲话》发表80周年。以下为文章摘编。

陈道明(中国电影家协会主席):

“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题。”——80年前,毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》中深刻阐明了这一问题,旗帜鲜明地提出文艺要为最广大的人民大众服务,树立了以人民为中心的文艺创作方向,要求文艺家联系群众、表现群众、代表群众,“把自己当作群众的忠实的代言人”,“文艺工作者的感情和工农兵大众的思想感情打成一片”。十八大以来,习近平总书记关于文艺工作的一系列重要论述中强调,“源于人民,为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场”,“文艺工作者要想有成就,就必须自觉与人民同呼吸、共命运、心连心,欢乐着人民的欢乐,忧患着人民的忧患,做人民的孺子牛”,“只有永远同人民在一起,艺术之树才能常青”。

从延安文艺座谈会到习近平总书记文艺工作座谈会,以及总书记关于文艺工作的系列重要论述,时空虽变,但在根本精神上是一脉相承的。新时代的电影工作者依然要深入生活,扎根人民,坚持守正创新,坚守人民立场,创作出更多满足人民需求、深受人民喜爱的优秀电影作品,真正把《讲话》精神落实到创作中去,这也是对《讲话》最好的纪念。

张宏(中国文联党组成员、书记处书记,中国影协分党组书记、驻会副主席):

毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》是在中国共产党领导全民族抗战的时代背景下提出来的,是马克思主义文艺观的经典文献,对我国文艺事业的繁荣与发展产生了深远而重大的影响,确立了党对文艺工作的根本方针和理论观点,明确阐述了艺术创作的原则和立场,为文艺工作者指明了创作方向,对我国文艺事业的发展具有重要历史性的意义。

一百年来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和传统文化、高扬人民性的文艺发展道路。习近平总书记在关于文艺工作的系列重要论述中强调,“人民是历史的创造者,是时代的雕塑者”。党的十八大以来,广大电影工作者与党同心同德、与人民同向同行,围绕中心、服务大局,坚持与时代同步伐,聚焦新时代伟大创造,描绘新时代精神图谱,创作生产出一大批思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀电影作品,取得了丰硕成果。

纪念《讲话》发表80周年,对推动广大电影工作者认真学习贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述,推动新时代中国电影繁荣发展具有重要意义。中国影协是党和政府联系电影界的桥梁和纽带,将深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作作出的一系列重要论述和指示批示,特别是习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神,深刻把握毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》精髓要义,团结引导广大电影工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的创作导向,把心、情、思沉到人民之中,聚焦创作生产优秀电影作品这一中心环节,繁荣创作,服务人民,以更多优秀电影作品迎接党的二十大胜利召开,为新时代中国电影繁荣发展作出新的更大贡献。

(下转第4版)